技工院校思政教师实践研修基地建设创新路径研究

王博 关萌萌

(佳木斯职业学院 黑龙江省佳木斯 154002)

摘要: 技工院校作为培养技术技能人才的重要阵地,其思政教育工作的有效开展直接关系到学生的全面发展和未来职业素养。 思政教师作为思政教育的实施者,其专业素养和实践能力对思政教育质量具有决定性影响。因此,建设创新型的思政教师实践研修 基地,成为提升技工院校思政教育质量、培养高素质技能人才的关键环节。本文将从思政教师实践研修基地建设的背景、现状、挑战、创新路径及实施策略等方面进行深入探讨。

关键词: 技工院校: 思政教师: 实践研修基地: 创新路径

在新时代背景下,技工院校承担着为社会培养技术技能人才、为肩负着培养初、中、高级应用性专业技术人才的重任。然而,随着全球化的深入和互联网的普及,学生思想意识呈现多元化趋势,传统的思政教育模式已难以满足新时代的要求。思政教师作为思政教育的核心力量,其专业素养和实践能力直接影响着思政教育的效果。因此,建设具有创新性的思政教师实践研修基地,成为技工院校提升思政教育质量、培养新时代工匠精神的必然选择。

一、技工院校思政教师实践研修基地建设的背景与意义 (一)背景

随着经济社会的快速发展和全球化的深入,技工院校在培养技术技能人才方面面临着新的挑战和机遇。社会对人才的需求不仅限于专业技能,更重视学生的思想政治素质和综合素养。因此,加强思政教育工作,提升思政教师的专业素养和实践能力,成为技工院校教育改革的重要方向。近年来,国家高度重视思政教育工作,不断推动思政教育改革创新。出台了《技工教育"十四五"规划》等政策文件,明确提出加强技工院校思政教师队伍建设,推动工学一体化技能人才培养模式,这为实践研修基地的建设提供了政策背景和支持。实践研修基地的建设有助于提升思政教师的教学能力和实践能力,更好地实现立德树人的目标。随着《推进技工院校工学一体化技能人才培养模式实施方案》的实施,技工院校需要加强与企业的合作,实践研修基地可以作为教师与企业交流的平台,促进教师了解行

(二)意义

业需求,提升实践教学水平。

技工院校作为培养技能人才的重要基地,通过思政教师实 践研修基地的建设, 能够更好地贯彻党的教育方针, 确保教育 工作始终坚持正确的政治方向, 培养合格的社会主义建设者和 接班人。实践研修基地为思政教师提供了更多的实践机会和学 习资源,有助于他们在实践中深化对思政理论的理解和运用, 提高专业素养和实践能力。实践研修基地的建设有助于推动思 政教育的理念创新、内容创新和方法创新。通过引入新的教学 手段和教学方法, 可以让学生把思政课内容更好的与实际生活 和社会现实融合起来, 使思政教育更加具有针对性和实效性。 高素质的思政教师队伍能够为学生提供更加优质的思政教育服 务,引导他们树立正确的世界观、人生观和价值观。通过实践 研修基地的建设, 技工院校能够更好地落实立德树人的根本任 务,将思想政治教育融入人才培养的全过程,培养德技双修的 高技能人才。同时,实践研修基地可以作为推动工学一体化教 学改革的重要抓手,通过实践研修,教师能够更好地理解和实 施工学一体化教学模式,提高技能人才培养的实效性。学生可 以更加深入地了解社会、了解企业,增强社会责任感和职业认 同感, 为未来的职业发展奠定坚实的基础。实践研修基地的建 设有助于加强技工院校与企业之间的合作与交流。通过与企业 建立稳定的合作关系和实训基地, 可以为学生提供更多的实践 机会和就业渠道,同时也可以为企业输送更多符合需求的高素 质技能人才。有助于构建全员、全过程、全方位的"大思政"

工作格局,整合校内外资源,形成协同育人的强大合力。

二、思政教师实践研修基地建设的现状分析

(一)取得的成效

近年来,随着国家对职业教育和思政教育重视程度的不断提升,技工院校在思政教师实践研修基地建设方面取得了一定成效:部分技工院校已经设立了专门的思政教师实践研修机构或部门,并制定了相应的管理制度和规定,为研修基地的建设提供了组织保障和制度支持。技工院校积极整合校内外优质资源,包括高校、企业、政府部门等,为思政教师提供了多样化的研修机会和学习平台。同时,利用现代信息技术手段,构建了线上线下相结合的研修平台,方便教师随时随地进行学习和交流。结合新时代思政教育的特点和要求,技工院校不断创新研修内容和方法。研修内容涵盖了政治理论、职业道德、企业文化、社会热点等多个方面,以满足思政教师的实际需求。同时,采用案例分析、实地考察、企业实践等多种教学方法,提高研修的针对性和实效性。

(二)存在的问题

1、重视程度不足

尽管取得了一定成效,但技工院校思政教师实践研修基地建设仍面临一些问题和挑战:部分技工院校对思政教师实践研修基地建设的重视程度不够,导致基地建设滞后于思政教育改革的需求。虽然近些年来许多省市也开展了相关的实践研活动,但是还有部分学校和单位对于实践研修活动存在着认识不足、含糊应对的问题;无法使学理和实践充分的结合起来,无法达到理实结合的真正作用,对于思政教师思想的影响也无法达到深刻的程度。

此外,校地合作的不畅也限制了研修活动的深入开展。许 多学校未能有效利用本地资源,

让其成为思政教师社会实践研修的发展项目。还有部分教师对于实践研修的理解存在偏差,

以游玩心态对待,或根本不愿参与,对于实践研修的目的 和任务理解不深,这自然难以达成研修活动的预期目标。

2、基地设施不完善

由于地域、经济等因素的限制,在基地设施、师资力量、研修资源等方面都存在不足。不同技工院校在思政教师实践研修资源的分配上存在差异。一些条件较好的院校能够提供更多高质量的研修资源,而一些条件较差的院校则面临资源匮乏的困境。部分技工院校在思政教师实践研修基地的研修模式上缺乏创新性和针对性,仍然沿用传统的讲授式、灌输式教学方法。这种单一的研修模式难以激发思政教师的学习兴趣和参与热情,影响研修效果。

当前,基地的建设在多个方面面临挑战。技工院校部分基地的组织是临时组成架构不够健全;在制度建设层面,仍有许多方面有待长远规划和完善;在人员安排方面,多数是依赖本校马克思主义学院或思政部的教师兼职承担,没有专职的工作人员。此外,资金短缺也是制约基地发展的重要因素。研修基地的使用经费有限,部分基地也没有长期合作的企业或者社会

组织,造成难以支撑各位研修学习和实地教研困难等问题,这样既无法达到实践研修的目的,也会让培训教师产生不重视的想法,造成体验感差、实际收获少的问题发生。

3、缺乏长效机制

目前,一些技工院校在思政教师实践研修基地的评价机制上还存在不完善之处。评价内容不够全面、评价标准不够明确、评价结果不够公正等问题时有发生,导致无法对教师的研修成果进行客观、公正的评价和反馈。

三、技工院校思政教师实践研修基地建设的创新路径与实 施策略

(一)加强组织领导,明确建设目标与定位

技工院校应成立专门的领导小组或工作机构,负责思政教师实践研修基地建设的组织协调和督导检查工作。明确职责分工和任务要求,确保各项建设工作顺利推进。技工院校具备与专业相符合的培训场地和设备,"充分利用好承接各类培训功能的校区或系部,建立思政课教师培训研修基地,则是一种较为高效的方式"¹¹。专业的培训场地使技工院校具备承办教师实践研修基地的能力。需要明确思政教师实践研修基地的建设目标与定位。这包括确定基地的主要功能、服务对象、预期成效等。例如,基地应致力于提升思政教师的专业素养、实践能力和创新能力,为技工院校培养高素质、专业化的思政教师队伍提供支持。

(二)加大投入力度,保障建设资金需求

技工院校应加大对思政教师实践研修基地建设的投入力度,确保建设资金充足。积极争取国家和地方政府对技工院校思政教师实践研修基地建设的政策支持。通过政策引导和支持,推动基地建设的顺利开展。学校可通过与企业和社会团体的合作,争取思政教师实践研修基地建设的投入资金。通过设立专项基金、争取社会捐赠等方式筹集资金,为基地建设提供充足的资金保障。同时建立健全基地资金的监管机制,对资金的使用情况进行定期检查和评估,确保资金使用的合规性和有效性,保证教师研修基地活动的顺利进行。

(三)注重师资培养,提升教学水平

技工院校应注重思政教师师资队伍的培养和建设工作。"思政课教师在实践研修中具备双重身份,既是学习者、研究者,又是教育者、宣讲者。"^[2]通过定期组织培训、邀请专家授课等方式提升教师的专业素养和教学水平;积极鼓励思政教师参与实践科研项目和活动。

从而提高对于思政教学的研究能力和实践能力。"突出优势特色,从培训研修、教学方式、师资选派、教学管理等方面积极探索,为新形势下有针对性地开展思想政治教育培训研修工作探索了路子"^[3]。积极引进具有丰富实践经验和深厚理论功底的高层次人才加入思政教师队伍,为基地建设提供人才支持。制定完善的激励机制,对在实践教学、科研创新等方面表现突出的教师给予表彰和奖励。通过激励机制的引导,激发教师的积极性和创造性。

(四)加强校企合作,拓展研修渠道

技工院校应积极与企业开展合作,建立稳定的合作关系和 实训基地。通过校企合作的方式为思政教师提供更多的实践机 会和学习平台;同时加强与企业的沟通和交流,了解企业的需 求和用人标准,为思政教育提供更加贴近实际的教学内容和方 法。共同制定研修计划,实现资源共享和优势互补。通过企业 实地考察、项目合作等方式,为思政教师提供丰富的实践机会。 结合企业实际需求,与企业共同设计开发实践教学项目。通过 项目实施,引导思政教师将理论知识与实践相结合,提升解决 实际问题的能力。

(五)充分挖掘研究基地的培训类型

目前,技工教育的思政课教师研修基地建设还不够完善, 根据技工院校特有的教学特色, 可层次、分阶段的构建思政课教师实践研修基地,并不断探索思政课一体化的研修形式。首先,可根据本省实际教学资源和自然资源情况制定思政教师的培训研究模式,开展省内技工院校思政教师的实践培训工作。目前可以从思政课一体化建设的角度出发,不断完善此类研修项目。其次,根据技工院校的特点开展专题培训。根据技工院校专业的设置开展实践研修,比如护理类院校可与医院合作进行相关培训,机械类院校可与工厂进行合作开展相关培训,汽修专业可与汽车企业进行合作开展相关培训。最后,创新理论教学的培训模式。邀请专业名师和思政专家联合授课,提升思政教师专业素养的同时,还可通过对各类专业的了解,进行具体实际的教学,带动技工学生上课的积极性和主动性,提高课堂效率。

(六)建立长效机制,谋划研修基地未来的发展方向

明确目标、制定规划、整合资源,并注重持续性和创新性。 "增强高校思政课教师社会实践研修的实效性,必须走制度化、规范化之路,进一步加强制度建设,多措并举确保社会实践研修活动的顺利进行。""对于研修基地未来的发展方向,可以考虑以下几个方面进行谋划:首先,定期收集学员、教师和企业等各方面的反馈意见,了解存在的问题和不足。根据反馈意见进行持续改进和优化工作,不断提升研修基地的教学质量和服务水平。其次,根据国家需求和教育部要求,不断调整和优化培训课程设置,确保培训课程内容的实用性和前沿性。再次,

"充分挖掘特色教学案例及教学实践资源。各基地要充分挖掘、利用当地的爱国主义教育基地、国防教育基地、廉政教育基地、工矿企业、新农村建设示范点等,搜集鲜活的案例,提炼教育主题,形成丰富的教育资源。" ^[5]最后,积极寻求与其他高校、企业、科研机构的合作机会,开展联合办学、产学研合作等,拓展研修基地的影响力和资源渠道。

四、结语

技工院校思政教师实践研修基地的建设是提升思政教育质量、培养高素质技能人才的重要举措。通过强化顶层设计、整合优质资源、创新研修模式和完善评价机制等措施的实施,可以推动思政教师实践研修基地的建设工作取得显著成效。未来随着社会的不断发展和科技的进步,技工院校思政教师实践研修基地的建设将面临更多的机遇和挑战。我们需要不断总结经验教训、创新思路和方法、加强交流合作和资源共享,为技工院校思政教育的持续健康发展提供有力支持。

参考文献:

[1]张赪,探索高等职业院校思想政治理论课教师研修基地的创新模式[[].吉林教育,2022,(32):88-90.

[2]孟志宏.高校思想政治理论课教师社会实践研修现状剖析[]].大学教育,2021,(12):105-107.

[3]李雅晨,卡力比登·力提甫.新时代加强高等学校思想政治工作队伍培训研修中心建设的几点思考[J].山西青年,2020,(12):115+117.

[4]于安龙.高校思想政治理论课教师社会实践研修的价值意蕴与实践理路[J].思想理论教育,2021,(05):65-69.DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2021.05.010.

[5]彭法,欧阳恩良.高校思政课教师社会实践研修的长效机制建设探赜[J].学校党建与思想教育,2021,(03):71-73.DOI:10. 19865/j.cnki.xxdj.2021.03.018.

作者简介:王博 (1988-) 女 (回族) 黑龙江佳木斯 人,硕士学位, 职称:讲师,研究方向:习近平新时代中国特 色社会主义思想

单位: 佳木斯职业学院 邮编: 154002

关萌萌(1995-)女(满族)黑龙江省黑河人,学士学位, 职称:助教,研究方向:习近平新时代中国特色社会主义思想, 单位:佳木斯职业学院 邮编:154002